

# 汽车安全气囊炸瞎童工右眼

## 汽修厂非法用工一次性赔偿 21 万元

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 薄莹) 尚未年满 16 周岁的小朱在汽修厂修理安全气囊时, 气囊突然爆炸, 将小朱的右眼炸瞎。厂方却以双方不存在劳动关系为由, 拒绝赔偿。日前, 宝山区法院作出判决: 由厂方赔偿小朱一次性事故伤害赔偿金人民币 21 万余元。

### 安全气囊爆炸

2005 年 5 月, 小朱经亲戚介绍, 住进汽修厂的员工宿舍, 与厂里的员工同吃同住, 且不承担食宿费用。

2006 年 3 月 31 日, 小朱与一名员工一起, 将一个从汽车上拆下来的安全气囊拿到仓库。为测试气囊是否能充气, 他们将气囊与电瓶相连, 结果气囊突然爆炸, 小朱右眼被炸伤。其他员工立即将小朱送往医院救治, 医院出具了《重伤病情通知书》, 员工在通知书上签字, 并在“与病人关系”一栏填写了“同事”。厂方负担了小朱住院期间的医疗费用 7

万余元。因小朱右眼被炸瞎, 厂方后来又承担了他安装义眼的相关费用。

### 工伤致残索赔

2006 年 11 月, 小朱的眼睛治疗基本完毕后, 双方就赔偿事宜多次协商未果。小朱请求劳动仲裁, 要求厂方一次性支付赔偿金 35 万元。

仲裁委委托鉴定, 认为小朱相当于工伤致残五级, 于今年 8 月 20 日裁决, 厂方一次性支付小朱事故伤害赔偿金 21 万余元。厂方不服仲裁裁决, 诉至宝山区法院。

### 暂住还是打工

庭审中, 厂方称和小朱并不存在劳动关系。因小朱父母在上海谋生, 小朱一个人在家乡不务正业, 便将其接至上海。由于夫妇俩的租住处太小, 便托人介绍将小朱安排到厂里居住。老板曾多次拒绝, 后碍于同乡情面便同意了, 但明确告诫其不得触碰维修工具和车辆, 不得妨碍其

他员工工作。但被告住进员工宿舍后, 由于其生性顽劣, 原告曾多次要求其搬离, 但还是碍于情面未强求。

为证明双方之间不存在用工关系, 厂方提供了一份团体被保险人清单, 以及工资单和员工的证词, 称自己为所有员工参加了外来从业人员综合保险, 而小朱不在被保险人之列, 工资签收单上也没有小朱的领款记录, 员工也证明小朱是老板的亲戚, 是来玩玩的。

小朱的代理人认为, 小朱是未成年人, 厂方不可能为其参保, 证人均与厂方存在利害关系, 其证词没有效力。另外提供一份已经离职的员工证词, 称小朱是厂里的学徒工。

### 确认双方关系

法院认为, 被告住进原告的员工宿舍, 与原告的员工同住且不承担食宿费用, 直至事故发生将近一年时间, 对这种状态的持续, 原告仅以“碍于情面”来解释, 显然较为

牵强。事故发生后, 原告负担了被告住院期间的医疗费用 7 万余元, 并承担了被告安装义眼的相关费用, 对此原告又以“人道主义”来解释, 显然也有违常理。

原告的员工在院方出具的《重伤病情通知书》上“与病人关系”一栏填写了“同事”, 在被告伤势十分危急的情况下, 这种出自于本能的反应, 应该更接近客观真实的存在。据此, 可以认定原告自 2005 年 5 月起建立了用工关系。

### 属于非法用工

根据法律规定, 用人单位使用童工的, 属非法用工, 非法用工造成童工伤残的, 由用人单位给予一次性赔偿。依照《工伤保险条例》, 小朱构成五级伤残, 一次性赔偿金为本市上年度职工年平均工资的 8 倍, 故法院判决原告赔偿小朱人民币 21 万余元。

# 醉汉无证驾车追尾肇祸 造成后座乘客死亡负事故主要责任

本报讯 (记者 郭剑峰 通讯员 万剑峰) 醉汉无证驾驶机动车, 开车时还与乘客聊天, 终究酿成追尾撞车出人命事故。前天, 曹广洋被奉贤区法院以交通肇事罪判处有期徒刑 1 年 6 个月, 宣告缓刑 1 年 6 个月。

现年 28 岁的曹广洋是外来务工人员, 暂住于奉贤区青村镇。今年 8 月 27 日晚, 曹广洋与朋友小葛等一起喝酒, 一直喝到微有醉意才结束。他不顾自己没有机动车驾驶证, 硬着头皮驾驶小舅子的二轮摩托车, 载着小葛沿南奉公路由南向北行驶。一路上, 两人说说笑笑。当摩托车行驶至 A30 公路跨线桥下坡时, 由于曹广洋注意力不集中, 直至距离两车三米时, 才看到前面有一辆无牌号叉车。眼看两车即将相撞, 曹广洋慌忙向左借道, 但为时已晚, 摩托车右保险杠撞击叉车尾部, 曹广洋和小葛两人被重重摔了出去。后小葛因伤重经医院抢救无效而死亡。

案发后, 曹广洋在事故现场向警方投案, 如实供述了上述犯罪事实。经交警部门认定, 其负事故主要责任。鉴于曹广洋能自首, 并赔偿了被害人家属的经济损失, 因此法院从轻作出判决。

## 夜进女厕所抢夺

本报讯 (通讯员 夏芸 记者 江跃中) 女子半夜如厕, 竟有人尾随其后抢夺财物。日前, 青浦区法院以抢夺罪判处李根有期徒刑 1 年 6 个月, 并处罚金人民币 2000 元。

今年初, 来自山东肥城的李根到青浦区一工地打工。他每天都会到工地附近闲逛一圈, 发现单身女工都有手机, 脑中闪过到农村公共厕所抢夺的念头。因为这些公共厕所一般都靠月光照明光线较暗, 而且单身女子如厕时无法立刻追出。今年 1 月 18 日晚上, 陈女士到赵巷镇一村子的公厕“方便”。李根尾随进入厕所, 抢过挂在陈脖子上的手机后逃跑。

之后, 李根回过年。今年 7 月, 他回到青浦打工时, 经打听发现没有人提及公厕抢夺的事情, 又起了贼心, 连续 3 次作案得手。正当他准备第 5 次作案时, 公安机关前往工地将他抓获。经估价, 赃物价值共计人民币 2000 余元。

# 男子公园上钩昏睡失钱 美女公园诈使迷幻计

本报讯 (通讯员 方丹 记者 袁玮) 来自云南的钟燕在公园内利用美色搭讪被害人, 借口渴买水之机, 偷偷将事先准备好的安眠药放入饮料让被害人喝下, 令其昏睡后夺走对方随身财物。近日, 虹口区检察院以涉嫌抢劫罪将钟燕批准逮捕。

### 饮料下药

钟燕 2004 年从老家来沪打工, 因文化程度较低, 找不到满意的工作。面对花花绿绿的世界, 颇有姿色的她动起了坏脑筋。

今年 8 月 28 日下午, 打扮时髦的钟燕在一公园内搭讪来此散步休息的大城(化名), 相谈甚欢。聊了一会, 钟燕说自己聊得口干舌燥, 大城见状连忙掏出 5 元钱让她去买水喝。不久钟燕带了一瓶冰红茶回来, 两人继续聊天。一会儿, 钟燕拿出那瓶冰红茶让大城解渴, 大城不知有诈, 两口下肚便感觉有些头晕, 之后便什么都不知道了。

### 洗劫一空

待大城清醒过来已经是第二日的早晨, 且身在派出所内。据发现大城的交警介绍, 在中山北一路广中路口看见大城推着摩托车跌跌撞撞情况异常, 于是把他送到派出所。

大城检查发现, 自己放在裤袋内的 1000 多元没了踪影, 衬衫口袋内的手机不见了, 左手无名指上戴着的一枚黄金材质的方形戒指亦不翼而飞。他这才明白自己遇上的不是什么“红颜知己”, 而是设下圈套的“迷药大盗”。

### 扭获归案

此后, 大城在市内各大公园等场所搜寻钟燕。

功夫不负有心人, 今年 10 月 18 日下午, 大城在西区一公园内发现了钟燕。他跑上前去质问她是否还认得自己, 钟燕做贼心虚, 拔腿就跑。大城紧追不放, 将她抓住交给警方。

房间成了“水帘洞”, 张先生这才发现楼上的邻居竟然安装了 5 只马桶, 且不断渗水, 遂将楼主人家告进徐汇区法院。法院日前判决, 楼上人家安装在客厅里的马桶须拆除, 因渗水而受损的部位应修复, 并赔偿楼下人家 1000 元。但楼下人家对一审判决不满意, 日前向市第一中级人民法院提起上诉。

### 马桶“一变五”

这件荒唐事发生在凯旋路上的一个小区。张先生住在 9 楼, 邱女士住在 10 楼。去年 11 月, 邱女士对房型为三室两厅两卫一厨的自家住房装修, 设想把厨房改为卧室, 阳台改成卫生间, 并在客厅加建卧室和卫生间。房间结构的改变遭到有关单位反对。经协调, 邱女士放弃了原先的打算, 但在装修过程中, 在客厅内加建了卧室及卫生间各一间, 并将原来的两间卫生间各一分为二, 变为四套卫浴设施, 分门进出。也就是说, 一套房屋中共放置了 5 只马桶。

没多久, 张先生发现自家卫生间的顶部总是“湿漉漉”的, 最后发现罪魁祸首是楼上多出来的几只马桶。去年 12 月, 张先生将邱女士告进法院, 要求判令邱女士恢复至原来的房屋结构, 修复张卫生间、厨房、储藏室、阳台墙面、厨房吊顶及橱柜因渗水而受损的部位, 并赔偿自己的误工费、交通费、律师费及精神损失费总计 7000 余元。

审理中, 邱女士不同意将房屋结构恢复原状, 也不同意张先生的

# 十楼五只马桶“哗啦啦” 九楼房顶渗水“湿嗒嗒”



绍波图

赔偿请求, 但对张先生的房屋因渗水而受损的部位表示愿意修复。

邱女士为何要建 5 个卫生间? 小区居民怀疑她将房屋用于群租。但目前来看, 尚无证据证明其房屋用于群租。邱女士的解释是, 家人为卫生起见, 需要每人配一只马桶。

### 擅自改房型

法院经审理认为, 邱女士擅自相邻住户客厅上方搭建卫生间, 安装卫生设备, 客观上对居住楼下的原告张先生的正常生活及居住安全带来了影响, 侵犯了张先生的合法权益, 因此张先生诉请中要求邱

女士拆除在客厅内搭建的卫生间的请求, 法院予以支持。而邱女士将卫生间分隔及在客厅内拦墙分隔的行为虽有不当, 但对相邻方尚不足以造成妨碍, 故张先生要求邱女士恢复房屋结构的要求, 法院难以支持。

但张先生对此判决并不服, 其代理律师认为法院只是判令将客厅里卫生间的坐便器拆除, 而没有判令拆除铺设在客厅里的管道, 今后对方可能还会将坐便器安装在上面。另外, 两个卫生间里的管道也应该恢复至原来的状态, 否则今后依然可能漏水。通讯员 张梅涛 文婕 本报记者 袁玮

# “铁娘子”带头冲入火场保全证据

## ——记黄浦区第二公证处主任张文

带头进入火灾现场保全证据、协助民警制服挥舞斧头的凶行者、冒着被感染的危险到病房里办理遗嘱公证手续……黄浦区第二公证处主任张文是上海公证行业最年轻的主任, 她带领团队不断开拓发展, 完成了许多重要的公证任务。

### 残垣断壁中找证据

有一年冬至, 豫园地区发生了一起重大火灾, 一栋三层的老式房屋被烧得只剩下骨架。

为了协助有关部门妥善处理后灾的救助工作, 保护受灾群众的财产利益, 需要公证员进入火灾现场作证据保全。那天的气温在零摄氏度以下, 张文带领公证员们冒着严

寒来到火灾现场, 冰冷的空气中充斥着浓烈的焦糊气味, 让人感到窒息、头晕。

张文二话不说, 戴上一顶安全帽, 第一个进入残垣断壁中, 寻找证据。她的“跟我上”的带头举动, 鼓舞了其他公证员。在之后的两天内, 全处轮番上阵, 圆满完成了这次在废墟中办理的证据保全公证, 而张文始终在现场指挥工作。

### 病房里办遗嘱公证

2003 年春天, 张文在一次接待中遇到了一件遗嘱公证, 由于当事人已是肝癌晚期, 需要公证员到医院病房办理。

当时正值非典肆虐, 所有人都

谈“医”色变, 很多人劝她不要受理这个案子, “万一感染上病毒就麻烦了”。张文微笑着说: “我不能不去, 这是我的职责啊!”她和另一位同事赶到医院, 戴上口罩, 办妥了这件遗嘱公证。不仅当事人, 连在场的医护人员都被她的精神所感动, 连连感叹“不容易”。

### 开拓证源新增长点

张文对市场的观察非常敏锐。前几年上海的房地产市场高速发展时, 她意识到房地产转让将成为公证开拓的突破口, 于是走访了大量的房产营销、中介机构, 了解他们的需求, 从专业角度为他们提出建议也使公证处获得了大量的证源新增长点。

张文非常重视公证的质量, 要求处内的每一位公证人员要像爱护自己的眼睛一样爱护公证质量。她在实践中探索出一套预防与核查相结合的质量保障体制。近年来, 在多次公证质量抽查中, 黄浦区第二公证处的公证质量在全市始终名列前茅。

张文率领的黄浦区第二公证处, 先后获得司法部颁发的“残疾人维权示范岗”、上海市司法局颁发的“文明公证处”等荣誉称号, 以及区文明单位、区三八红旗集体等荣誉, 而她也先后获得了区新长征突击手、优秀党务工作者称号, 并荣立区司法局年度个人三等功。

本报记者 江跃中



主办: 解放日报、文汇报、新民晚报、市委政法委、市综治委 协办: 市爱心帮教基金会